

Учреждение Эстонского института памяти было инципировано президентом Тоомасом Хендриком Ильвесом в 2008 году, и перед ним была поставлена цель дать гражданам Эстонии подробный и объективный обзор положения с правами человека в Эстонии во время оккупации Советским Союзом.

Работу института координирует международная экспертная комиссия, члены которой имеют богатый опыт изучения истории Европы, а также истории развития прав человека и политических репрессий.

Институт не является правозащитным органом или судом. Из его открытий не вытекает никаких правовых последствий. Скорее, цель института состоит в выявлении событий и обстоятельств, которые указывают на нарушение прав человека в рассматриваемый период времени. Планируется создание достоверной базы данных, которая позволила бы изучить происходившие в советское время в Эстонии процессы, а также их следы в современном эстонском обществе и во всей Центральной и Восточной Европе начиная с момента распада Советского Союза. Это результат исследовательской деятельности института и одновременно его вклад в международную дискуссию на данную тему.